ﬁ .
Ref. Execute os cdiculos relativos a um aluno

T _‘.\V‘L..d“_l____ i

N T

{Execugiio dos célculos intermediiirios relativos a disciplina)

[epita
] N «N+ 1> pre . Fp— {Atribuigio de valores iniciais is varidveis relativas a uma turma )
%V&APROV + 1 zﬁfg(-—u :
NOTA > MELHOR APROV « 0
f - {Execugio dos cilculos intermedidrios relativos a uma turma}
SOMA « SOMA + NOTA repita
fim ref. leia TURMA ALUNO,NOTA
se ALUNO =0
L e entdo interrompa
Agora, falta apenas se definir o tipo das varidveis utilizadas s
{Execugio dos célculos relativos a um aluno}
Ref. Declare as varidveis o NeN+1
declare MEDIADISC, {média das notas de todos os alunos da disciplina} se NOTA = 60
SOMADISC, {soma de todas as notas da disciplina} entio APROV « APROV + |
] NDISC, {ntimero de alunos matriculados na disciplina} im se
: APROVDISC, {némero de alunos aprovados na disciplina} se NOTA > MELHOR
MELHORDISC, {melhor nota na disciplina} . f entio MELHOR « NOTA
MEDIA, {média das notas de todos os alunos de uma turma} fim se
SOMA, {soma de todas as notas de uma turma} SOMA « SOMA + NOTA
N, {nimero de alunos de uma turma} fim repita
APROV, {nimero de alunos aprovados em uma turma} {Execugio dos cdlculos finais relativos a uma turma}
MELHOR, {melhor nota de uma turma} MEDIA « SOMA/N
ALUNO, {ndmero de matricula de um aluno} escreva TURMA,APROV MEDIA MELHOR

. NOTA {nota de um aluno} SOMADISC « SOMADISC + SOMA

b numérico NDISC « NDISC + N

; declare TURMA {identificagio de uma turma} APROVDISC « APROVDISC + APROV

; literal se MELHOR > MELHORDISC

|| fim ref. entio MELHORDISC « MELHOR

im se
i Finalmente, inserindo-se os refinamentos em seus respectivos lugares no algoritmo inicial, tem-se: TURMA = “R”
entdo interrompa
j ; fim se
, ¢ {Declaragdo das varidveis} fim repita . . .
declare MEDIADISC, {média das notas de todos os alunos da disciplina} MEDIADISC « s{gg,i‘gfsocd?i\:g;ggos relativos 2 disciplina)

3 SOMADISC, {soma de todas as notas da disciplina} :

NDISC, {niimero de alunos matriculados na disciplina} escreva APROVDISC.MEDIADISC MELHORDISC
§ APROVDISC, {ntimero de alunos aprovados na disciplina} fim algoritmo.

MELHORDISC, {melhor nota na disciplina}
) MEDIA, {média das notas de todos os alunos de uma turma}

SOMA, {soma de todas as notas de uma turma} 1.12. EXERCICIOS PROPOSTOS

N, {niimero de alunos de uma turma}

APROV, {nimero de alunos aprovados em uma turma} PROBLEMAS GERAIS

MELHOR, {melhor nota de uma turma} A 1.12.1. Fazer um algoritmo que:

} ALUNO, {nimero de matricula de um aluno} « Leia um niimero indeterminado de linhas contendo cada uma a idade de um individuo.,
NOTA. {nota de um aluno} A dltima linha, que niio entrard nos cdlculos, contém o valor da idade igual a zero.
numérico . . * Calcule e escreva a idade média deste grupo de individuos.

declak  TURMA {identificagdo de uma turma} A 1.12.2. Tem-se um conjunto de dados contendo a altura e o sexo (masculino, feminino) de 50 pes soas.
literal o e L . Lo Fazer um algoritmo que calcule e escreva:
{Atribuigiio de valores iniciais as varidveis relativas a disciplina} + a maior € a menor altura do grupo;
SO!;AS?:DISC «0 * a média de altura das mulheres:
) r:EROV(l;lgC <o * 0 ndmero de homens.
H

~
N




A 1.12.3. A conversio dc graus Farenheit para centigrados ¢ obtida por

c= 35 (F - 32).
Fazer um algoritmo que calcule e escreva uma tabela de centigrados em fungéo de graus Farenheit, que
variam de 50 a 150de [ em 1. ) o
A 1.12.4. Um comerciante deseja fazer o levantamento do lucro das mercadorias que ele comercializa.
Para isto, mandou digitar uma linha para cada mercadoria com 0 nome, prego de compra ¢ prego de ven-
da das mesmas. Fazer um algoritmo que:
« determine e escreva quantas mercadorias proporcionam:
luero < 10% :
10% = lucro < 20%
lucro >  20%
+ determine ¢ escreva o valor total de compra e de venda de todas ‘as mercadorias, assim como o
lucro total. :
Observagdo: o aluno deve adotar um flag. )
A 1.12.5. Supondo que a populagio de um pafs A seja da ordem de 90.000.000 de habitantes com uma
taxa anual de crescimento de 3% e que a populagio de um pais B seja, aproximadamente, de 200.000.000
de habitantes com uma taxa anual de crescimento de 1,5%, fazer um algoritmo que calcule e escreva o
nimero de anos necessdrios para que a populagio do pais A ultrapasse ou iguale a populagdo do pafs B,
mantidas essas taxas de crescimento. ,
A 1.12.6. Um determinado material radioativo perde metade de sua massa a cada 50 segundos. Dada a
massa inicial, em gramas, fazer um algoritmo que determine o tempo necessério para que essa massa se
torne menor do que 0,5 grama. Escreva a massa inicial, a massa final e o tempo calculado em horas, minutos
¢ scgundos.
A 1.12.7. Deseja-se fazer um levantamento a respeito da auséncia de alunos a primeira prova de Progra-
magio de Computadores para cada uma das 14 turmas existentes. Para cada turma, € fornecido um con-
Junto de vilores, sendo que os dois primeiros valores do conjunto correspondem a identificagio da turma
(A, ou B, ou C....) e ao numero de alunos matriculados, e os demais valores deste conjunto contém o
ntimero de matricula do aluno e a letra A ou P para o caso de o aluno estar ausente ou presente, respecti-
vamente. Fazer um algoritmo que:
* para cada turma, calcule a porcentagem de auséncia e escreva a identificagao da turma ¢ a por-
centagem calculada;
» determine e escreva quantas turmas tiveram porcentagem de auséncia superior a 5%.
A 1.12.8. Uma centa firma fez uma pesquisa de mercado para saber se as pessoas gostaram ou niio de um
novo produto langado no mercado. Para isso, forneceu o sexo do entrevistado e sua resposta (sim ou nio).
Sabendo-se que foram entrevistadas 2.000 pessoas, fazer um algoritmo que calcule e escreva:
* 0 nimero de pessoas que responderam sim;
* o niimero de pessoas que responderam nio,
* a porcentagem de pessoas do sexo feminino que responderam sim;
* a porcentagem de pessoas do sexo masculino que responderam nio.
A 1.12.9. Foi feita uma pesquisa para determinar o fndice de mortalidade infantil em um certo perfodo.
Fazer um algoritmo que:
« lcia inicialmente o mimero de criangas nascidas no perfodo;
¢ jeia, em seguida, um nimero indeterminado de linhas, contendo, cada uma, o sexo de uma crian-
¢u morta (masculino, feminino) e o niimero de meses de vida da crianga. A dltima linha. que nio
entraré nos cdlculos, contém no lugar do sexo a palavra “vazio”;
* determine e imprima:
a) a porcentagem de criangas mortas no perfodo;
b) a porcentagem de criangas do sexo masculino mortas no periodo;
€) & porcentagem de criangas que viveram 24 meses ou menos no perfodo.
£ 1.12.10. Foi feita uma pesquisa de audiéncia de canal de TV em virias casas de uma certa cidade, num
determinado dia. Para cada casa visitada, é fomecido o nimero do canal (4, 5, 7, 12) e o niimero de pes-
SOds que o estiavam assistindo naquela casa. Se a televisdo estivesse desligada, nada era anotado. ou seja,
esta casa ndo entrava na pesquisa. Fazer um algoritmo que:
* lcia um nidmero indeterminado de dados. sendo que 0 “FLAG" corresponde ao nimero do canal
igual a zero;
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* Caicuie a porcentagem de audiéncia para cada emissora;
* escreva o nidmero do canal e a sua respectiva porcentagem,
2 L12.11. Uma universidade deseja fazer um levantamento a respeito de seu concurso vestibul ar, Para
cada curso, € fornecido o seguinte conjunto de valores: '
* o cédigo do curso;
* nimero de vagas;
* nimero de candidatos do sexo masculino;
* nimero de candidatos do sexo feminino.
O iiltimo conjunto, para indicar fim de dados, contém o c6digo do curso igual a zero. Fazer um algoritimo que:
* calcule e escreva, para cada curso, o nimero de candidatos por vaga e a porcentagem de candi-'
datos do sexo feminino (escreva também o cddigo correspondente do curso);
. d;!ermine o maior nimero de candidatos por vaga e escreva esse ntimero juntamente corm o cé-
digo do curso correspondente (supor que ndo haja empate);
* calcule e escreva o total de candidatos.
A 1.12.12. O sistema de avaliagio de uma determinada disciplina obedece aos seguintes critérios:
* durante o semestre s3o dadas trés notas: ‘
* a nota final € obtida pela média aritmética das notas dadas durante o curso;
* é considerado aprovado o aluno que obtiver a nota final superior ou igual 2 60 e que tiver com-
parecido a um minimo de 40 aulas.
Fazer um algoritmo que:
a) Leia um conjunto de dados contendo o niimero de matricula, as trés notas e a freqiiéncia rpimero de
aulas fregiientadas) de 100 alunos.
b) Calcule:
» a nota final de cada aluno;
* a maior e a menor nota da turma;
* a nota média da turma;
* o total de alunos reprovados;
¢ a porcentagem de alunos reprovados por infreqgiiéncia.
¢) Escreva:
* para cada aluno, o nimero de matricula, a freqiiéncia, a nota final e o ¢ddigo (aprovado ou reprovado;
* o que foi calculado no item b (2, 3, 4 ¢ 5). )
A 1.12.13. Deseja-se fazer uma pesquisa a respeito do consumo mensal de energia elétrica em uma de-
terminada cidade. Para isso, sio fornecidos os seguintes dados:
* prego do kWh consumido;
* nimero do consumidor;
* quantidade de kWh consumidos durante o més;
* c6digo do tipo de consumidor (residencial. comercial, industrial).
O niimero do consumidor igual a zero deve ser usado como flag. Fazer um algoritmo que:
* leia os dados descritos acima;
* calcule:
a) para cada consumidor, o total a pagar,
b) o maior consumo verificado,
€) o menor consumo verificado,
d) o total do consumo para cada um dos t:és tipos de consumidores,
e) a média geral de consumo;
* escreva:
a) para cada consumidor, o seu nimero ¢ o total a pagar,
b} o que foi calculado nos jtens b. ¢, d, e acima especificados.
A 1.12.14. Tem-se uma estrada ligando vérias cidades. Cada cidade tem seu marco quilométrico. Fazer
um algoritmo que: -
* leia vérios pares de dados, contendo cada par os valores dos marcos quilométricos. em ordem
crescente, de duas cidades. O iiltimo par contém estes dois valones iguais:
+ calcule os tempos decorridos para percorrer a distincia entre estas duas cidades, com as seguin-
tes velocidades: 20, 30, 40, 50, 60. 70 e 80 km/hora, sabendo-se que

e
t= —, ondet = tempo;e = espaco; v = velocidade;
v
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s eSCrCVa 05 Marcos quilométricos, a velocidade e o tempo decorrido entre as duas cidades, apenas

i erior a 2 horis. L.
quando este 1eBPY for S‘:iganmenu a5 contas de seus clientes. Essa atualizagdo envolve a and-

imo. uma taxa de servigo € deduzi-

os . v
i abaixo de uma certa quantia especificada. _ o
o “S'umt:ac::l: um):x conta particular comece 0 dia com um saldo de R$ 60,00. O saldo minimo exigi

do &R$ 30,00 e se o saldo de fim de dia for menor do gue isso, uma taxa ¢ reduzida da conta. A fim de que

essa atualizaglo fosse feita utilizando computador, é fornecido, para cada conta, o seguinte conjunto de

dados.. a primeira linha contém o niimero da conta, o valor do saldo atual ¢ do saldo minimo didrio,

uantidade de transagdes e taxa de servigo; i . .
. gs linhas seguintes contém o valor ¢ 0 c6digo da transagio (depsito ou retirada).
Escrever um algoritmo que: . o o
« calcule o saldo (saldo/débito) da conta ao fim do dia (se o resultado for negativo, isto significa
insuficiéncia de fundos na conta); . o
« escreva, para cada conta, o seu nimero € 0 saldo calculado. Se ndo houver fundos, imprima o
némero da conta e a mensagem “NAO HA FUNDOS™,
+ utilize como flag o nimero da conta igual a zero. . )
A 1.12.16. Uma empresa decidiu fazer um levantamento em relaggo aos candidatos que se f\;:rg;e;;\;mg$
ara preenchimento de vagas no seu quadro de funciondrios, utilizando processamento €letronico.
‘[))(mdo que vocé seja o programador encarregado desse levantamento, fazer um algoritmo que:
« leia um conjunto de dados para cada candidato contendo:
a) nidmero de inscrigdo do candidato,
b) idade, .
¢) sexo (masculino, feminino),
d) experiéncia no servico (sim ou nuo}. - ) . ’
O ultimo conjunto contén o nimero de inscrigao do candidato igual a zero.
« calcule: o
a) o nimero de candidatos do sexo feminino,
b) o nimero de candidatos do sexo masculino, ) )
¢) idade média dos homens que ja tém experiéncia no servigo,
d) porcentagem dos homens com mais de 45 anos entre 0 total de horneng, ‘
e) ndmero de mulheres que tém idade inferior a 35 anos e com gxperlencm NO SEervico,
) a menor idade entre mulheres que j& t8m experiéncia no servigo,
s escreva: ' _
a) o ndmero de inscrigio das mulheres pertencentes a0 grupo descrito no item é.
i i i ificado.
b) o que foi calculado em cada item acima especl ) o
A 112,17, Ur‘\‘m companhia de teatro planeja dar uma série de espe}nculos. A diregdo Acalcul::1 Aqu'en. :1 1;3
5,00 o ingresso, serdo vendidos 120 ingressos, e as despesas montarao em B$ 200,00. ;gl;\s iminuig
d:: R$ 0,50 no prego dos ingressos espera-se que haja um aumento de 26 ingressos vfen ic d oo
Fazer um algoritmo que escreva uma tabela de valores do lucro esperado em fungdo .o pre qd °
ingresso, fazendo-se variar este prego de RS 5,00 a R$ 1,00 de R$ ‘(1),5() em R$ 0,50. Escreva, ainda.
i 1 ingressos correspondentes.

lucro méximo esperado, o prego € O numero de ingre rres ue )

A 1.12.18. A comissdo organizadora de um rallye automobilistico dediciu apurar 08 resuitados da com

sticdo através de um processamento eleu()mco: . ' ) ' -

P Um dos algoritmos necessarios para a classificagiio das equipes concorrentes ¢ 0 que e@le uma lis

tagem geral do desempenho das equipes, atribuindo pontos segundo determinadas normas:

O algoritmo deverd:

Ry i imai &s fases de competigio;
a.1) uma linha contendo os tempos-padrio (em minutos decnrqals) para as trés fase p m
a.2) um conjunto de linhas contendo cada uma o nimero de lnsfcrlqaokda equipe e 0s xampc:\s Ecle[_

minutos decimais) que as mesmas despenderam ao Cumprir as trés diferentes etapas. A uill-
ma linha (flag). que ndo entraré nos calculos, contém o ndmero 9999 como numero de ins-
crigdo.

b) Calcular: ' . . e
b.1) os pontos de cada equipe em cada uma das etapas, seguindo o seguinte criteno:

78

L

wuym v rsrue MUSVIUWG LS ULLICLgA CUUS U (€MPO-PAdrao {hido na primeira linha) ¢ © tempo
despendido pela equipe numa etapa:

A < 3 minutos — atribuir 100 pontos A etapa
3= A= S5minutos  — awribuir 80 pontos A etapa
c . o A—-S5S )

— atribuir 80 —

pontos A etapa;
b.2) o total de pontos de cada equipe nas trés etapas;
b.3) a equipe vencedora.
¢) Escrever:
c.1) para cada equipe, o nimero de inscri¢do, os pontos obtidos em cada etapa e o total de pontos
obtidos.
A 1.12.19. Numa certa loja de eletrodomésticos, o comercidrio encarregado da segio de televisores rece-

be, mensalmente, um saldrio fixo mais comissdo. Essa comissdo é calculada em relagio ao tipo e ao ni-
mero de televisores vendidos por més, obedecendo a tabela abaixo:

N.° DE TELEVISORES
TIPO VENDIDOS COMISSOES
a cores maior ou igual a 10 R$ 50,00 por televisor vendido
menor do que 10 R3$ 5,00 por televisor vendido
preto e maior ou igual a 20 R$ 20,00 por televisor vendico
L branco menor do que 20 RS 2,00 por televisor vendido

Sabe-se, ainda, que ele tem um desconto de 8% sobre seu saldsio fixo para o INSS. Se o seu salirio total
(fixo + comissdes — INSS) for maior ou igual a RS 500,00 ele ainda terd um desconto de 15% , sobre
esse saldrio total. relativo ao imposto de renda retido na fonte. Sabendo-se que existern 20 empregados
nesta segdo, leia o valor do saldrio fixo e, para cada comercidrio, o nimero de sua inscri¢do. o atimero de
televisores a cores e o niimero de televisores preto e branco vendidos: calcule e escreva o nimero de
inscri¢do de cada empregado. seu saldrio bruto e seu saldrio liquido.

A 1.12.20. O dia da semana para uma data qualquer pode ser calculado pela seguinte formula:

Dia da semana = RESTO(TRUNCA(2,6 X M - 0,1) + D - A + QUOCIENTE(A .4, -
QUOCIENTE(S4) — 2 X 8. 7)

onde:
M —representa o mimero do més. Janeiro e fevereiro sio os meses 11 e 12 do ano precedente.
margo € o més 1 e dezembro € o més 10:
D —representa o dia do més:
A —representa o nimero formado pelos dois dltimos algarismos do ano;
S —representa o niimero formado pelos dois primeiros algarismos do ano.

Os dias da semana sdo numerados de zero a seis: domingo corresponde a 0, segunda a 1. e assi m por
diante.

Fazer um algoritmo que:

— leia um conjunto de 50 datas (dia, més, ano);

— determine o dia da semana correspondente 2 data lida, segundo o método especificado:

— escreva, para cada data lida, o dia, més, ano e o dia da semana calculado.

A 1.12.21. Numa fibrica trabalham homens ¢ mutheres divididos em trés classes:

A — os que fazem até 30 pegas por més;

B — os que fazem de 31 a 35 pegas por més;

C — os que fazem mais de 33 pegas por més.
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' A classe A recebe saldrio-minimo. A classe B recebe sal4rio-minimo e mais 3% do salério-minimo
por pega, acima das 30 iniciais. A classe C recebe saldrio-minimo ¢ mais 5% do saldrio-minimo por peca
acima das 30 iniciais.
Fazer um algoritmo que:

a) lcia vdrias linhas, contendo cada uma:

« o niimero do operério,

« o niimero de pegas fabricadas por més,

* o sexo do operério;
b) calcule e escreva:

« o saldrio de cada operdrio,

« o total da folha mensal de pagamento da fébrica,

» 0 numero total de pegas fabricadas por més,

« a média de pegas fabricadas pelos homens em cada classe,

« a média de pegas fabricadas pelas mulheres em cada classe,

* o nimero do operério ou operiria de maior salirio (ndo existe empate).
Observagao: A iltima linha, que servird de flag, terd o nimero do operério igual a zero.
A 1.12.22. Uma determinada fibrica de ridios possui duas linhas de montagem distintas: standard e luxo.
A linha de montagem standard comporta um miximo de 24 operdrios; cada rédio standard d4 um lucro
de X reais e gasta um homem-dia para sua confecgfo. A linha de montagem luxo comporta no méiximo
32 operidrios; cada rddio luxo dd um lucro de Y reais e gasta 2 homens-dia para sua confecggo. A fabrica
possui 40 operarios. O mercado € capaz de absorver toda a produgdo e o fabricante deseja saber qual
esque ma de produgio a adotar de modo a maximizar seu lucro di4rio.

Fazer um algoritmo que leia os valores de X e Y e escreva, para esse esquema de lucro mdxirmo, 0 mimero
de operidrios na linha standard e na linha luxo, o nimero de radios standard e tuxo produzidos e o lucro.
A 1,12.23. Fazer um algoritmo para calcular o nimero de dias decorridos entre duas datas (considerar
tamb&m a ocorréncia de anos bissextos), sabendo-se que:

1) cada par de datas ¢ lido numa linha, a 1ltima linha contém o mimero do dia negativo;
b) a primeira data na linha € sempre a mais antiga;

¢) o ano est4 digitado com quatro digitos;
d) um ano sera bissexto se for divisivel por 400, ou se for divisivel por 4 e ndo o for por 100.

PROBLEMAS ENVOLVENDO CALCULO DE SOMATORIOS
A 1.12.24. Fazer um algoritmo que calcule e escreva o valor de S:

s=l+_3_+§+l+...+99

1 2 3 4 50
A 1.12.25, Fazer um algoritmo que calcule ¢ escreva a seguinte soma:
t 2 ) o
_2_ + 2_ + Z_ 4+ e 4 2_
50 49 48 1

A 1.12.26. Fazer um algoritmo para calcular e escrever a seguinte soma:
_31x38  36x37  35%36 . 1X2

S 1 2 3 37
A 1.12.27. Fazer um algoritmo que calcule e escreva o valor de S onde:
2 .3 4 + 5 _6 -0

S=.l_—_+_—_ - —_—
1 4 9 16 25 36 100

A 1.12.28. Fazer um algoritmo que calcule € escreva a soma dos 50 primeiros termos da seguinte série:

1000 _ 997 994 _ 991 |
1 2 3 4
A 1.12.29. Fazer um algoritmo que calcule e escreva a soma dos 30 primeiros termos da série:
480 _ 475, 470 465

0 11 12 13
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8 L.12.30. Escrever um algoritmo para gerar e escrever u
) er ma tabel 4
A em radianos, utilizando a série de Mac-Laurin truncada, aprcsc:cta‘:: :ss:;::;;?s foseno deum ingulo
o 6 120 5040
ondigoes: os valores dos angulos A devem variar de 0.0 i i
4 .0 a 6.3, inclusive, de 0.
A 11231, Ifazer um algoritmo para calcular e escrever o valor do mim: o 0.]"
ol TO m, com precisgo de 0,0001,
1r=4-—--4.+i—-i+i—_4_
baas 35 7 9 11
ara obter a precisdo desejada, adicionar apenas os termos cujo v j
i alor abs i i
A 1.12.32. O valor aproximado de 7 pode ser calculado usindo-seaa s‘é):::to smatorouigual 20,0001
' 1 1 1 1 1
S= — - —_——
Py Ty Tty

sendo w = S X 32
Fazer um algoritmo para calcular e escreve
r o val
fay 1.1.1.33. Fazer um algoritmo que: velor de com 51 termos.
a) leia o valor de X de uma unidade de entrada;
b) calcule e escreva o valor do seguinte somatdrio:

X®  oxu 3 n
oA X XL X
1 2 3 4 75

A L1234, i
.34. Fazer um algoritmo que calcule e escreva o valor de S no seguinte somatdrio:

-1 2 4 8
s=_L_2 .4 8 1634
25 196 169 1ad YT

2 ‘ i

A 1.1235. Fazer um algoritmo que calcule e escreva a soma dos 20 primeiros termos da série:
100 .
10,9, %8, 97
0! 1! 2! 3!

A 1.12.36. Elaborar um algoritmo que:

a) calcule € escreva o valor da série abaixo com precisdo menor que um décimo de milionésj

imo

(0.0000001);

b) indique quantos termos foram usados.

s=63+ 81,9 57
TRMRCTIMEY

A 11237, Fazer um algoritmo que calcule ¢ escreva a soma dos 50 primeiros tenmos da série:
2 + 3t 4 5! '

! 3 7 15 31
A 1.12.38. Fazer um algoritmo que calcule o valor de e* através da série:

e_=x0+_§_'_+x_’+x_~‘+
| A TR TR

de modo que o mesmo difira do valor calculado a
; . 1 través da fungio EXP d i
dex de\ e ser l}do de uma unidade de entrada. O algoritmo deverg cscreveret; ':/:l:}é::;w’ OQOIOOL b yalor
aAtr:vl:: ga série, o valor da'do pela fungio EXP e o niimero de termos utilizados da sé;-iO velor calculado
-12.39. Fazer um algoritmo para determinar e escrever o valor do seguinte somalér?c;'
2 4
s=x- X XX
3! 5! i
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A 1.12.46. As coordenadas de

[

e

.3C

-

[

S

: - stAncia & dada por
A 1.12.42. Sejam P(x,, y,) e Q(x,, ¥,) dois pontos quaisquer do plano. A sua dxstanue e‘da a p

2 2
d= \/(xz_xl) +()’2+)'|)
arias li ém as as dos
Escrever entdio um algoritmo que, lendo virias lmh.asAon(}e cad’a uma pc;:'llem z:s cc;c;r;lg;\?:enadas
dois p<;nlos escreva para cada par de pontos lidos a sua distdincia. A dltima linha contém a:

\ Xn ¥, Y, iBUAIS a zero. o .
X llzyzny A solugiio x, y para o sistema de equagdes lineares abaixo:

ax + by =u
cxtdy=v
¢é dada por:
d b =~ .+ a v
x=ad—bcu—ad—bcv y ad — be ad — be

Escrever um algoritmo que: X N i linha
« leia vérias linhas, onde cada uma contém os pardmetros a, b, ¢, d, u, v do sistema (a tiltima

contém os valoresde a, b, ¢, d i_guais a zero); . -
« calcule a solugdo x, y de cada sistema dado polr ‘sjeus pardmetros;
a i alculados.
« escreva os parimetros lidos e os valores ¢ ! X N
A 1.12.44. Fazer urir)\ algoritmo que, tendo em uma unidade de cflfrada os parimetros Ae B ‘tieeu;:zé irfos
no [.;lano dado pela equagiio Y = AX + B, determine a drea do tridngulo formado por esta re

ordenados., ) . X .
CO( O algoritmo lerd um niimero indeterminado de linhas, cada linha contendo um par de pardmetro!

i i ; i A e B e a drea do tridngulo.
A, B), e para cada par lido deverd escrever: os parametros :
( 1)\ cxl::cugﬁo dopalgoritmo deverd terminar quando ler uma lmlia com um par di zZeros. o haverd
Observagdo: Se, em uma linha (2 excegdo da Wltima), um dos §>ammetros for igual a zero,
i assi imprimi 0 (zero).
triinguio — assim, o programa deverd imprimir A._ B,e B :
A l.%2.45. Fazer um algoritmo para tabular a fungdo y = f(x) + g(x), parax = 1, 2,3, ..., 10 onde

h(x) =x*— 16
_ [n(x). seh(x)= 0
fo = {1, se h(x) < 0

_ [xr+16,sef(x)=0
Blx) = 0, se f(x) >0
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. . i : unidadc de entrada. um ponto (X, y) estido disponiveis em uma unidade de entrada. Ler csses
| A .40 Faes um algorin e O e REWG deone valores (até quando um flug ocoster) e escrever “INTERIOR” se o ponto estiver dentro da regidio huchu-
5 oo o ovsenode . auavis o 20 ie seguinte: S * rada mostrada abaixo (5, < |y! -~ caso contrério, cxcrever “Ex tomana e 4 2150 hichu-
77 a) calcule -
) ) x? x? Xt x?
} co-seno(x)=l—a T—F ? ..
i i io COS(X).
b) calcule a diferenga entre o valor calculado no item a e o valor fornecido pela fungio COS(X)
! ¢) imprima o que foi calculado nos itensaeb.
} Observagdo: o valor de x ¢ fornecido como entrada.
) PROBLEMAS DE APLICA(;:]O EM CIENCIAS EXATAS
.41. Escrever um algoritmo que:
3 . 1.12-4]:ia vérias linhas, cada uma delas contendo um valor a ser armfxzenado em X.
} « para cada valor X lido, calcule o valor de Y dado pela férmula:
£ Y = 2,5 * cos [X/2|
Y e diima inha de dados, ] ido na 4 ado, deverd conter um valor nega-
T Observagio: A tltima linha de dados, cujo contetido néo sera processado,
{ 3 tivo. Use esta condigd@o para testar o fim do processamento.

A 1.12.47, Fazer um algoritmo para calcular e escrever a soma dos cubos dos ndmeros pares Compreen-
didos entre B ¢ A. Suponha que os valores de B e A (B > A) siio dados em uma linha.

A 1.12.48. Fazer um algoritmo que calcule o volume de uma esfera em fungdo do raio R. O raio deversd
variar de 0 a 20 cm de 0,5 em 0,5 cm.

V= inR’,
3

A 1.12.49. Fazer um algoritmo para calcular e escrever a drea de um poligono regular de N lados inscrito
numa circunferéncia de raio R. O ndmero de poligonos seri fornecido na primeira linha de d:ados e nas
linhas seguintes serdo fornecidos os valores de N e R.

A 1.12.50. Para um poligono regular inscrito numa circunferéncia, quanto maior o niimero de lados do poligo-
no, rnais seu perimetro se aproxima do comprimento da circunferéncia. Se o niimero de lados for mu ito grande
€ o ruio da circunferéncia for unitirio, o semiperimetro do poligono terd um valor muito préximo des 7.

Fazer um algoritmo que escreva uma tabela do semiperimetro em funcio do nimero de lados. para
poligonos regulares inscritos, numa circunferéncia de raio unitdrio. O nidmero de lados deverd vasiar de
52100de5em35.

A 1.12.51, Construir uma tabela de perda de carga em tubulagies para vazdes que variemde 0.} ¢/5a
10.0 ¢/s, de 0.1 em 0,1, através da formula de Hanzen-Willians dada abaixo:

J=Q" X 10,643 X D' x C-18

onde:
J = perda de carga (m/1000m);
Q = vazio (m'/s);
D = didmetro de tubo (m%);
C = coeficiente de rugosidade.

Os valores de D e C serfio lidos de uma unidade de entrada. Considerar como flag o valor D = 0.
A 1.12.52. Fazer um algoritmo que calcule e escreva o nimero de gréos de mitho que se pede colocar num
tabuleiro de xadrez, colocando 1 no primeiro quadro e nos quadros seguintes o dobro do quadro antzrior,

7N

|

i

830 64 quadros

7 .

63
Férmuta: r
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A 1.2 2.53. Um ccrto ago ¢ classificado dc acordo com 0 resultado de trés testes, que devem verificar se

o me ssmo satisfaz as seguintes especificagdes:

Testes | — contetdo de carbono abaixo de 7%;
Testee 2 — dureza Rokwell maior que 50;
Teste= 3 — resisténcia A tragio maior do que 80.000 psi.
1os trés testes; 9, se passa apenas nostestes 1 € 2; 8, se passa

buido o grau 10, se passa pe
ou nos trés testes. Supondo que sejam lidos de uma unidade de entrada: nimero

arbono (em %), a dureza Rokwell ¢ a resisténcia 2 tragio (em psi) — fazer um
cagiio de 112 amostras de ago que foram testadas, escrevendo o nimero da

Ao ago € atri
no teste 1; ¢ 7, se ndlo pass
de axmostra, conteiido de ¢
algowitmo que dé a classifi
amostra e o grau obtido.
A 1.12.54. Fazer um algori
abai xo, baseado no método

Seja Y o nimero:
Y

tmo para calcular a raiz quadrada de um nimero positivo, usando o roteiro
de aproximagdes sucessivas de Newton:

» a primeira aproximagdo paraa raiz quadradade Y € X, = 3 ;
. N = X2+Y
« as sucessivas aproximagoes serao: Xoo1 = %
n
O algoritmo deverd prever 20 aproximagdes. ) '
Y — 3x 4 | = 0, pode-se encontrar qualquer uma de suas raizes reais atra-

A K _12.55. Dada a equagdo X

vés de aproximagbes sucessivas utilizando a seguinte férmula:
3 —3X2+1
x" a= X" — L_"_X_"——
3X2 - 6X,

Fuzer um algoritmo que:
« considere como primeira aproximagdo X = 1.5
« calcule e escreva a trigésima aproximagdo da raiz.

A 1.12.56. Fazer um algoritmo que tabule a seguinte fungéo;
x*+3x+y?

f(x’ y) = ___—_—l——

xy — Sy —3x+15

para x = 1,49, 16, ..., 100;

¢ y =012.., 5 para cada valor de x.
A 1.12.57. Tem-se 10 conjuntos de valores, onde cada conjunto é formado pelo ndmero de um aluno, a
nota proviséria do seu trabalho pritico ¢ a data em que foi entregue.

Fazer um algoritmo para:
a) Calcular e imprimir a nota final de cada aluno, sabendo-se que 08 trabalhos €

« até 20/04, nota final = nota provisoria + 10 pontos;
« até 02/05, nota final = nota proviséria;
« até 30/05, nota final = nota proviséria/2;
« até 30/06, nota final = 0.
) Calcular a média e o desvio padrio d

ntregues:

as notas provisoria e final.

2
l N l N‘
hservacdo: Desvio padrio =  [——— X — — X
¢do: Desvio padrio 1 [z e [Z ) ]

i=l iwl

A 1.12.58. Niimeros complexos podem ser escritos na forma cartesiana Z = x + iy ou na forma exponencial
—Z = r ¢¥, Multiplicagdes e divisdes de nimeros complexos na forma exponencial ficam muito mais fé-
<vis de serem feitas, pois assumem a seguinte forma:
Zl x Zl = rleu‘i, % r:ei" = (rl X rz) ei(ﬂ: +8;)
Z, _ne® _ fgumen
Z, re* 1
tbastando, portanto, operar os m6dulos (r, e r,) e 0s argumentos (6,¢0,).

84

fazer um aigonumo que 1€1a UM COMJUNIC ac inNas, cada
_ 0 qu » €202 UMa Contenao um codigo ¢
Sgglsgo mJLTIPLICQ:ndnca que se quer operar a multiplica¢do dos dois niimeros cchmpli:z::: .,
tado g; Azqua&r-olo  valores (rs 6y, 13, 8). Cédigo DIVIDE indica que a operagio desejada € a di R E
g vai indicar fim de dados. Para cada operagio completada, escre : od e o
ers B e ' X ver todos os valores lidos
1.12.59. O c4lculo do valor de uma inte i
12.59. ( u [ gral definida, usando o método da aproximagi i
g ;:::i?: d:)vgf:lx:g(;:gx::lt:r:'al: de ::t%gra;;lio ;m n partes iguais e aproximando a fu:qi; l:lr:i:%ap(s)trxt!:i?\f:rl\:::(;
, nto de reta. O va i .
ot faen or da integral & calculado, entdo, como a soma das 4reas dos diver-

Yty
A= ’—2’—' - h, 4rea de cada trapézio

h=x, ~x= b-a
n

= constante

Fazer i i
um algoritmo para determinar e escrever o valor de 7, 0 qual pode ser calculado pela integrat:

o1
T =4 -
b 1+ x? dx
A 1.12.60. Fazer um algoritmo que:
» leia um conjunto de 25 linhas, contendo, cada uma trés niimeros inteiros positivos (em qualquer

ordem);
« calcule . .. P .
le o méaximo divisor comum entre os trés nimeros lidos, utilizando o método das divisdes

sucessivas;
* escreva os trés nimeros lidos e o m.d.c. entre eles.

A 1.12.61. O nimero 3025 possui a seguinte caracteristica:
30+ 25=55
552 = 3025

Fazer um algoritmo para um programa ise e impri i
2015 ?;%;presen:am - Caractm’sgcf que pesquise ¢ imprima todos os nimeros de quatro algorit-
.12.62. Dada uma equagéo diferencial y = f(x,y) e i¢do inici
- . p ’ a =

uma solugéio aproximada desta equagio, us);ndo o sye)guinfeorr:?étg::ozmcml Y(50) = Yo poderse encontrar
Y1 = Yo T hi(Xo.y,)
y: =y, + hixp.y)

Yeoi = Y + hilx, ¥)
onde h é um acréscimo que se dé aos valores de x.
Xy ~ xO
n

h=

X, lim@te superior do intervalo;
X, limite inferior do intervalo;
n  mimero de subintervalos.
Fazer, portanto, um algoritmo
\ 1to, que encontre e escreva as solugdes aproxi "=

com y(0) = 1 no intervalo fechadode 0 a 1, comn = 10 subinterSnlos proximadas da equiglo y' = &y
A 1.12.63. Fazer um algoritmo que: -

* calcule 0 mime}'o de divisores dos niimeros compreendidos entre 300 e 400
N 1’. ;“sclr:evn cada nlumero ¢ o ndmero de divisores correspondentes .

.12.64. Fazer um algoritmo que, dados 100 nimeros intei itive impri
e eiros positivos, calcule e imprima os que sdo
Nota: Nimero perfeito € aquele cuj ivi

ja soma de seus divisores, exc i0.€ i i
Exemplo: 6 € perfeito porque 1 +2 + 3 =6. eto ¢le proprio. € igual a0 nimero.
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. = ax + b}
. : uacio linear (da formay : 7 B )
) 40 linear é uma técnica estatistica que ajust:a u::: : gqugqio linear que melhor se ajusic S : . -
e D 1'12“(‘5,' Regress: tos dados. O problema consiste em ac 1af ‘quadrados, que consisie em mmmizat . 4. - R — _ S
-} g um conjunto de pon ' dos métodos empregados € o dos minimos T Capltulo 2
) sovponios dadon Lin O evios verticais dos pontos pard a linharetz—
a soma dos qua
Yy —
!
Estruturas de Dados
) y = ax + b
)
: . de pontos (X,y), sd0
3 , ra os coeficientes a ¢ b, dado um conjunto de n pares de po
. a
11 As férmulas p Ty - £x* = Ex - Ixy N
) nZxy — Ix - Ly b= S Se ) 2.1. INTRODUCAO
[ AT ——— o
‘ nIx? - (Ix)
¢ . Como j foi visto, variveis correspondem a posi¢des de memdria, is quais o programador tem acesso
" < - 2 Xy através de um algoritmo, visando atingir resultados propostos. Uma variavel passa a existir a partir de suy
Y ador Sx= Z X, =Xy ~ declaragdo, quando, entiio, Ihe sio associados um nome ou identificadore a respectiva posiciode memé
‘ senco: = . ria por ela representada Qualquer referéncia ao seu identificador significa o acesso ao conteddo de uma
) n Sy2= X2 Unica posigio de meméria,
Sy = Z ¥ x o linha Este capitulo tratard da forma de se ter acesso a conjuntos de dados agrupados segundo o algoritmo
W ! tante determinar a precisio de ajustamento dessa fin adotado para a sotugio de um determinado problema,
xn de $ i rian la
4 vez achada a equagio da reta, € impo acio R, dado pela férmu
ﬂ’ dU"; e ::f‘: LS?:: megida disso é o coeficiente de correlago O Exemplo 2.1
s Gados Feits. . . . .
) s nIxy — Zx - Ly = Imaginando que se deseje calcular a média das notas de 10 alunos de uma disciplina e determinar o
R = L (Zx): . \F\Eyz - (Zy)' nimero de alunos que tiveram nota superior 4 média calculada, pode-se desenvolver o seguinte algo-
) \[;Y:x’"_—» c e de 1 ou — | ficar o valor de R, ritmo:
de Réde — 1 = R = 1. Quanto mais proximo e
: . » variacdo de =
O intervalo de vanagao alcular e escrever 0s
) melhor terd sido o ajusmmc“ul)e(r‘z zﬁ::rimir um conjunto de pares de pontos (x.y) e ca ]
) . ara - 3
Fuzer um algoritmo par ireita ou da direita Algoritmo - L
! valores de a4, be R. . que tém o mesmo valor, se lidos da esquerda para a dir Defina tipo de varidveis
, Cupicuas sio nimeros e sio Atribua valores iniciais necessirios
) ﬁ\ ;l}em\fnﬁ Ex.:44,232ec. e escreva todos os nimeros inteiros menores que 10.000 qu oit |
i determine
. Fuzer um algoritmo que tempo . sel>10
e 20 Mesmo tempo. 1a unidade. .
) uadradoy perfeitos e gnplczl Z;S uele que sO € divisivel por ele mesmo & e reendidos entre 5.000 ¢ 7.000. T £ntao pterrompa ‘
~ A 1.12.67, Ndmero primo ¢ aquele ¢ e e escreva Os pUMEros primos comp fim se !
3 Fazer ut algoritmo que delerm.m : o base 10, de até cinco di- feia NOT A
;& 1.12.68, Fazer um algoritmo que: tendo, cada uma, um nimero inteiro, na base 10, Acumule NOTA
? " o |oia um conjunto de hnhas‘con . ero: Conte as notas lidas
" gitos, A dltima linha contém o valor zero; 5. ! .
! . :mmi‘orme esse niimero da base 10 para abase 2; Calcule a média das notas
i * escrova o ndmero na base 1.0 ¢ na base 2. - base 3. A dltima linha Conte os alunos com nota superior a média
A1.12.69. Fmt;% “%O%iﬂ?n‘t‘\lz'comendo cada uma, um nUmeEro inteiro na Dase . - Escreva a média e o néimero de alunos com nota superior 3 média
} .. -++ Join um conjunto de ’ onitmo.
__ © "+ contém o valor zero; .
} + 4 tennsforme esse niimero na base 3 parag base 10;
. * » escreva o ndmero na busc 3 e na base 10. ‘
o} o ef. Acumule NOTA
R | SOMA « SOMA + NOTA
b oot TR im ref.
"
¥ /7
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